

В диссертационный совет Д 212.101.18
на базе ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный университет»
350000, г. Краснодар.
ул. Рашилевская, 43

Отзыв

**на автореферат диссертации Валько Олеси Юрьевны
на тему: «Институт брака в праве исламских государств: историко –
правовое исследование», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и
история права и государства; история учений о праве и государстве**

Актуальность выбранной О.Ю. Валько темы для диссертационного исследования является востребованной и имеет важное значение для развития теоретического правоведения. Она справедливо указывает на то, что в наши дни интенсифицируется проблема соотношения исконных исламских традиций с потребностями современного прогресса. Роль исламского права в правовом регулировании общественных отношений обусловлена историей формирования и развития института брака, в системе которого взаимодействуют не только светские, но и религиозные, в т.ч. мусульманские институты.

Изучение истории правового развития института брака в исламских государствах, его социально - культурных и политических истоков, а также основных направлений их формирования, будет способствовать более глубокому пониманию специфических черт российского права, а также тенденций его дальнейшего развития и вариантов межнационального и межконфессионального взаимодействия с другими правовыми системами (с.4). Позитивной для развития концепции современных правовых отношений можно назвать предпринятую соискателем успешную, на наш взгляд, попытку историко – правового исследования института брака в праве исламских государств.

Изучение и анализ научной литературы по проблемам брака и семьи в исламских правовых системах, действительно выявляет потребность в исследованиях становления и преобразования источников правового регулирования брачно – семейных отношений мусульман, важных для отечественной юриспруденции.

Уяснить правовую природу института брака, значимость и виды источников его правового регулирования наиболее полно возможно в результате исследования его историко – правовых особенностей на протяжении длительного периода развития. Выявление проблем и закономерностей взаимовлияния религиозных и светских правовых норм в эволюции законодательства различных государств, проведенное исследователем, имеет значение для эволюции права. Именно такой научный анализ мы находим в работе О.Ю. Валько.

Содержание работы, представленной в автореферате, свидетельствует о том, что главы и параграфы диссертации последовательно и в полном объеме раскрывают тему диссертации, решая поставленные задачи и достигая цели работы.

Вызывает научный интерес проведенный соискателем анализ изменения правового положения женщин в семье, правового регулирования множества меняющихся отношений к институту брака в различных правовых системах.

Заслуживает поддержки вывод Валько О.Ю. о том, что правовые системы исламских государств должны сохранять свою самобытность и традиции. Вместе с тем, автором указывается на необходимость полноправного взаимодействия религиозных норм с современным международным правом (с. 23).

Между тем, полагаем, что работа не лишена дискуссионных моментов. Так, например, спорным является утверждение, содержащееся на стр. 22 автореферата о том, что не имеется достоверных доказательств того, что нормы, регулирующие институт брака в современных исламских государствах, действительно взяты из норм шариата. Следовательно нет оснований для сохранения в неизменном виде исламского семейного права, в то время как другие сферы жизни мусульман уже регулируются законами светского государства.

Однако творческая работа должна ставить проблемы, вызывать сомнения, дискуссии и предлагать варианты их решения, что ни в коей мере не умаляет ее значимости и положительной оценки.

В результате ознакомления с содержанием автореферата, представляется возможным прийти к общему выводу о том, что диссертационная работа на тему: «Институт брака в праве исламских государств: историко – правовое исследование», представленная на

соискание ученой степени кандидата юридических наук, соответствует заявленной специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; отличается актуальностью, новизной и самостоятельностью, имеет высокую степень апробации, носит завершённый, творческий характер; в целом соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Олеся Юрьевна Валько заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Доктор юридических наук,
профессор кафедры теории и истории
государства и права,
заведующая кафедрой теории и истории
государства и права
УВО «Университет управления «ТИСБИ»



[Handwritten signature] /Степаненко Р.Ф./

Подпись

[Handwritten signature] Р.Ф.

«заверяю»

[Handwritten signature]
Служба кадров
[Handwritten signature] А.Н.

01.02.2017

Сведения об авторе отзыва на автореферат:

Степаненко Равия Фаритовна, докт.юрид.наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; профессор кафедры теории и истории государства и права Учреждение высшего образования «Университет управления «ТИСБИ», заведующая кафедрой теории и истории государства и права.

Адрес организации: 420012, г. Казань, ул. Муштары, д.11/43; электронная почта tisbi@tisbi.ru; 8(843) 294-83-22; официальный сайт: <http://www.tisbi.ru>